

BÉKÉSCSABA

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre 8 pengő 100000 K. félévre 4 pengő 50000 K. negyedévre 2 pengő 25000 K. Egyes szám ára 1000 K

KÖZGAZDASÁGI ÉS TÁRSADALMI HETILAP
MEGJELENIK SZERDÁN ÉS SZOMBATON

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Békéscsaba, Andrassy-út 19 (Kultura-könyvkereskedés)
Előfizetések és hirdetések ide küldendők. Telefon: 245

1926 szeptember 8

Szerda

I-ső évfolyam, 4. sz.

A Körösök hajózhatóvá tétele

A békésvármegyei mezőgazdasági, kereskedelmi és ipari kiállítás megnyitásával kapcsolatban, a megnyitást követő banketten egy rendkívül nagyjelentőségű és nagyfontosságú kijelentés hangzott el, amely fontosságában, koncepciójában a vármegye mezőgazdasági, ipari és kereskedelmi szempontjából epocalis eseménynek tekinthető.

Ezt a rendkívül nagy fontosságú beszédet és kijelentést Kovacsics Dezső Békésvármegye főispánja tartotta, illetve tette meg. Bejelentette ugyanis nagy koncepciójú tervét, mely szerint a Duna—Tisza csatorna megépítésével kapcsolatban a gazdag Békésvármegye szempontjából szükségesnek tartja a Körösök hajózhatóvá tételét, amelynek eredménye az lenne, hogy a vármegye olcsó víziutakhoz jutva terményeit úgy kelet, mint nyugat felé vízi utakon keresztül értékesíthetné, de jelenleg ez a terv megvalósulása esetén azt is, hogy az elszakított Erdély kereskedelmének nagy részét ismét Magyarország ragadja magához és ez a kereskedelem Békésvármegye területén bonyolítódna le.

A Főispán nagyfontosságú beszéde és kijelentése főleg abból a szempontból is fontos, mert Főispánunk az árvízrel sújtott területek kormánybiztosa levén a mentés és újraépítés óriási munkája mellett áttanulmányozta a Fehér-, Fekete- és Sebeskörös vármegyei szakaszát s mint a Körösök alapos ismerőse biztosan, határozottan tudja, hogy ez a terv meg is valósítható.

Tetemeszetes, hogy csak halmás munka és nagy áldozatok árán, mert hiszen a Körösök vizállása időjárás szerint bizonytalan. Sokszor a vizállás annyira csekély, hogy alig félméter a Körösökben az általános vízmagasság.

Hogy tehát a Körösöket ilyen vízmagasság mellett is hajózhatóvá tegyük, szükséges, hogy a Körösök egyes szakaszain vízduzzasztók építsünk zsilipeket verjünk, mert csak így módon érhető el az, hogy a Körösök minden időben hajózállásra alkalmas vízmennyiséggel rendelkezzenek.

Ezért nagy koncepciójú ez a terv. De megvalósítható. Külföldön látjuk, hogy sokkal kisebb folyókat vízduzzasztók segítségével gőzhajók közlekedésére alkalmassá tették.

A legnagyobb örömmel és hálával üdvözöljük a Főispán vasárnai kijelentését és teljes hittel várjuk a vármegyénkre nagy jelentőségű terv megvalósítását már csak azért is, mert Kovacsics Dezső főispán kormánybiztost a tettek emberének ismerjük.

A békésmegyei kiállítás és árumintavásár megnyitása.

A Békéscsabai Ipartestület által rendezett Békésmegyei kiállítás és árumintavásárt vasárnap délelőtt nyitották meg nagyobb ünnepség keretében és olyan hatalmas közönség jelenlétében, amilyenre eddig vidéki városban alig volt példa.

A rendezőség emberfeletti fáradozását fényes siker jutalmazta, amit legjobban bizonyít az, hogy a kiállítást az első nap több mint 50.000 ember látogatta meg.

A megnyitó ünnepségekről a következőkbenszámolunk be:

A vendégek fogadtatása.

Szombaton még a kiállítás területén lázasan folyt a munka. Az utolsó simításokat végezték itt a kiállítók. De szombat délután már a vendégeket fogadó bizottság is megkezdte tevékenységét. Az esti órákban autók, fogatok forogtak a város és az állomás között. Feltűnt a város négyes fogata is, melyet az esti gyorshoz hajtottak ki az állomásra.

Ugy szombat este, mint vasárnap reggel az előkelőségeken kívül hatalmas embertömeg érkezett Békéscsabára a kiállítás megtekintésére.

Az érkező vendégek közül a következők nevét sikerült megjegyezni: Jezsovits Pál kereskedelmi államtitkár, Kovacsics Dezső főispán, Resovszky Béla min. tanácsos, dr. Mutschenbacher Emil, az OMGE igazgatója, Angyal Dezső miniszteri tanácsos, dr. Jülow Viktor, Vanck Oliver, Csizmadia András és Borgulya Pál nemzetgyűlési képviselők és az összes vármegyei ipartestületek nagyszámu kiküldöttei. A vendégek elhelyezéséről példászerűen történt gondoskodás.

A megnyitás.

Vasárnap reggel a lobogódiszbe öltözött város teljesen kihalt, mindenki sietett a megnyitóra és a kiállítás megtekintésére.

Fél tíz óra tájban érkezett meg Jezsovits Pál kereskedelmi államtitkár és Kovacsics Dezső főispán, majd sorban feltűnnek Borgulya Pál, Csizmadia András képviselők, Beliczey Géza gazd. főtanácsos, Resovszky Béla min. tanácsos, dr. Berthóty István polgármester, Jánossy Gyula rendőrfőtanácsos, dr. Mutschenbacher Emil az OMGE igazgatója, továbbá a helyi egyesületek képviselői és nagyszámu közönség.

Az előkelőségek megérkezése után megkezdődött az ünnepély. Az Iparos Dalárda elénekelt a Hiszek-

egyvet. Ezután Kovács Mihály a kiállítás elnöke mondott szép beszédet, melynek végzetével felkérte Jezsovits Pál államtitkárt a kiállítás megnyitására.

Jezsovits Pál államtitkár lendületes megnyitóbeszéde után az Iparos Dalárda elénekelt a Himnuszt, mely után a vendégek a kiállítás megtekintésére indultak. A polgári és felsőmezőgazdasági iskolában kiállított dolgok megtekintése után a Széchenyi ligetbe hajtottak, hol Jezsovits Pál államtitkár a mezőgazdasági, kertészeti és méhészeti kiállítást is megnyitotta.

A kiállítás.

A kiállítást megtekintőnek fogalma sincs arról a nagy munkáról, mely a kiállítást megelőzte, s melynek eredménye készen várja a nagyközönséget, hogy gyönyörködjön és ítéljen a látottak felett.

Az első kiállító, ki az érkezőnek szembetűnik Lédig Károly cukrász, kinek szép és nyilván izletes süteményei, tortái és cukorkái vonják magukra a figyelmet.

Az első teremben Andó Dóra izléses diványpárnái, a Hubertus kötszövőgyár rt. szép áruai és szőnyegei, Deutsch Erzsébet keztyűs finom keztyűi és harisnyái, az Elite fűzőszalon fűzői stb. vannak izléssel kiállítva, Buross Mártonné fűzőszalonja a közönség által már jólismert saját készítményű fűzőkkel, has és sérvkötőkkel stb. szerepel. Ugyancsak ebben a teremben állították ki a Rokka kötszövőgyár rt, a Zenith kondorosi és a Merkur helyi szövőgyár, melyek a fentebb említett Hubertusszal együtt, gyártmányaikkal a versenyképességéről tesznek tanubizonyosságot. Élénk feltűnést kelt még a teremben Fehérné Ondroviczky Mária gyönyörű házi-szöttek kiállítása. Szövötteseinek kivétel tekintetében versenyez bármilyen gyári áruval, minősége pedig felülmulja azt. Itt látjuk még Sztaricskay Ferenc képfestőt is szép munkáival.

A következő teremben főleg kézimunkákat látunk. — Spitzer Irén netz, filet és egyéb kézimunkái állítják meg a közönséget, természetesen főleg a hölgyeket, kik nem győznek betelni a gyönyörű dolgok szemlélésével. A Dobó kézimunkaszalon izléses fülkét rendezett be a szalonjában készült szép munkákból. Ebben a teremben vannak kiállítva a Singer varrógépek is. A földszint folyosóján helyezkedett el Szikszay Sándor békési mézeskalácsos.

Az I. emelet folyosóját a Hutter művek, a Szegedi Irogép rt., Fekete István sütő tréfás alaku péksüte-

ményei és a Gráb cukrázda foglalják el. Allandóan nagy közönség veszi körül a Gráb cukrázda fülkéjét, hol különösen a kiállított irdentá marcipánt csodálják meg sokan.

Az első termet a Kulpin cég tölti meg teljesen, gyönyörű divatos kelmével és női kabátaival. Mondanunk sem kell, hogy itt is a kíváncsi hölgyek sűrű csoportján kell keresztül furakodnunk a másik terembe, hol a Gölya divatruház, az Ádám cipőruház. Tescher Imre divatáru kereskedők állították ki szebbnél-szebb áruikat.

A következő teremben a Békéscsabai Vegyipari Rt., Réthycukorkaárugár, Wénich drogéria és Turcsák Kálmán olajkereskedő izlésesen elrendezett áruai foglalnak helyet.

A butoripar több termet is igényelt. A szebbnél-szebb butorok között szívesen időzik hosszabban a néző, nem tud betelni a gyönyörű munkák látásával.

Szebbnél-szebb dolgokat, úgyszólván műremeket produkáltak itt.

Debreceny István gyönyörű fehér hálószbója, Kurunczi Péter ebédlője, Tokár Mihály hálója, Leelösy Albert, Dénes Antal, Martincsek Károly, Havran Pál és Fia, Kociha János, Bozsik Kálmán stb. gyönyörű butorai mind fejlett izlésű, képzett mesterekre vallanak. Kár, hogy helyszüke miatt bővebben nem foglalkozhatunk velük. Nagy érdeklődést keltett még Saal József gyulai butorgyáros ebédlője és Maurer Lajos (szintén gyulai) gyönyörű faragott angol barokk férőszobája.

Meg kell említenünk Babinszky Janos esztergályos remek munkáit, melyek készítőjük régi jó hírnevét ezuttal is növelték.

Elsőrendű kárpitosmunkát állított ki: Kocziha Mihály kárpitos, míg Kauzil és Bielik kárpitosok börgarnitúrája osztatlan tetszéssel találkozott.

Az egyik teremben Péli Mihály porcellán- és üvegkereskedő porcellán és üvegholmival megrakott asztalát veszi körül, sok melegtől eltikkadt néző, kiknek szomjusága az üres üvegek és poharak láttára még fokozódik.

A második emelet folyosóján Apjari János fia cég hentescsemege-áruai, az Engel dohánytözsde dohányzó cikkei és egy kis, zsebben hordható gramofon készülék a „Mikiton” vonják magukra a figyelmet.

A termekben a nyomda- és könyvkötőipar kiállítása foglal helyet, ezek között különösen kiténik a Tevan-nyomda művészi dolgaival, azonkívül a Petőfi-nyomda falragasz mintagyűjteménye, izléses cékgártyái, meghívói és egyéb nyomtatványai vonták különösebben magukra a közönség figyelmét, Fischer, Galik és Szemenkár könyv-

kötők gyönyörű munkái, valamint gróf Almássy Denise szép dolgai. Másik teremben a szabóipar állított ki szép munkákat.

Megemlékezésre méltók Cseke Mihály érdekes varrás nélküli ruhája, Németh Árpád cég női- és férfiruhái és fehérművi, melyeket a cég mérték után készít.

Ugyanebben a teremben állítottak ki a kalaposok és kalapszalmonok. Figyelemre méltó szép női- és férfikalapokat állított ki az Oskovits Testvérek cég, mely rövid fennállása óta jó hírnévnek örvend.

Itt állítottak ki még Ellmann Adolf, Irinyi és Ollary szabók.

Gyémánt Sándorné kalapszalmonja divatos nőikalapokat, Pongrácz András szücsmester szőrmeárkat, Zsiros Pál szabómester kiállított ruhadarabjai is élénk érdeklődés váltották ki.

Másik teremben a békéscsabai Központi Szeszfőző- és a Kisgazdák Szövetkezete izlésesen összeállított szeszésárui vonták magukra a figyelmet. Következő terem a szücsök terme, hol Matulay Ferenc és Martincsek Mátyás szücsmesterek állítottak ki szépen elkészített, de kissé nehéz illatú dolgait. A második emelet kiállítói között meg kell említenünk a Hauer bazár szép játékaruit stb., Fischer és Fischer cég varrógép, a Papp cukrászda izléses cukrász-remekait, Leipniker Sándor festék és háztartási cikkek kereskedését, melynek különösen feltűnt saját készítményű kályha-ezüstözője, valamint szép ecset-, kefe- és meszelőárui, külföldi lakkjai por- és olajfestékei. Itt kell megemlékeznünk a cipészek és csizmadiaírók, kik szebbnél-szebb munkákat állítottak ki. Szép dolgokat produkáltak, Nyilas András, Boskó Lajos, Klein Mór, Mayerhoffer István stb. A csizmadiaírók közül Durai Pál remekbe készült csizmái, továbbá Kovács László és Timkó András szép munkái tűntek fel.

Ugyanitt állított ki Ginszler Ernő bőrkereskedő bőr- és cipéskellékeket, kaptafákat.

Utolsó terem itt a villamossági cikkek terme. Itt főként az annyira elterjedt Rádió-alkatrészek és felszerelések tűnnek fel, melyek napról-napra keresettebb cikkek lesznek. Kiállítók: Vitaszek Ernő, Hirsch Testvérek, Schlesinger József. Az udvar elő részében felállított pavilonban vannak elhelyezve a fejlett békéscsabai kocsigyártóipar gyártmányai. Sajnos, terünk nem enged meg, hogy mindegyikkel külön foglalkozzunk. Felemlítjük Suhajda András ma már megveszte ismert kocsigyártómester szép és erős kocsijait, továbbá Zlehovszky János autocarosséria és kocsigyártó munkáit.

A Zlehovszky György és Fiai cég ezuttal jó hírnevét ismét öregbítette a kiállított szép hintókkal. A cég autók kereskedéssel és carossériagyártással is foglalkozik. A kiállítás díszes volt a cég által kiállított Steyr-autó. Kár, hogy a kiállításra rendelt francia autók nem érkeztek meg, ezek csak emelték volna a kiállítás szépségét. Külön figyelmet érdemelnek a cég saját műhelyében készült domborított lemez-sármentők és carosséria.

A tornateremben Sajben Pál sodronyárui, Dénes Bálint, Faragó Sándor, Várhegyi Pál stb. vas- és géparúri nyertek elhelyezést.

Középen felállított állványokon Staszanka, Papp és Moldoványi szíjgyártók remek lószerszámai ragadják meg a néző figyelmét.

A Petőfi-ligetnek az iskolához tartozó részében tulnyomólag mezőgazdasági gépek vannak kiállítva. Itt

szerepel a Kugel Sámuel cég, a Hofherr és Schrantz cég békéscsabai fióktelepe, Iczkovits géparúház Ford-autóival, Fordson-tractoraival s egyéb mezőgazdasági gépeivel. A Motor Rt. főleg kerékpárokat és alkatrészeket állított ki, de vannak mezőgazdasági gépei stb. is. Megemlékezésre méltó a Csabai Gőztéglagyár pavillonja, a Werner Testvérek sirkő- és cementárui, a "Globus" betonművek és Kiss-Koröcz János kályhas cserépkályhái.

Látványosságzámba megy Gyulai István hentesárúgyárának pavillonja, hol izléses hentesárúk tömege van kiállítva.

Csábító képet nyújt Steiner Mór gyümölcskereskedő pavillonja gyönyörű fajgyümölcsseivel.

Az ugyancsak itt elhelyezett baromfi-kiállításról és a Széchenyi-ligeti kiállításról térszűke miatt csak a következő számunkban számolunk be olvasóinknak. A következő számunkban fogjuk közölni a kiállítás pontos kimutatását is.

Ugyancsak itt tünt fel Maczák Pál hentesmester jól megrajzolt és ügyesen színezett képeivel is.

Bankett a vendégek tiszteletére.

A kiállítás megnyitása és megtekintése után a rendezőbizottság a vendégek tiszteletére a Fiumeszállóda éttermében bankettet rendezett, amelyen mintegy kétszázan vettek részt. Schwéznér Károly vendéglős ez alkalommal ugyancsak kitétt magáért. Ugy a menüvel, mint a kiszolgálással a jelenlevő nagy közönség legteljesebb megelégedését vívta ki.

A banketten az első felköszöntőt Beliczey Géza kormány-főtanácsos mondotta a kormányzóra. Utána Kovács Mihály az ipartestület elnöke köszöntötte fel Jezsovits Pál államtitkárt és a kiállításra érkezett illusztris vendégeket.

A felköszöntőre Jezsovits államtitkár válaszolt; beszédében a nagyra és sokat fejlődött csabai és vármegyei kereskedelmet és ipart éltette.

Dr. Berthóty István polgármester a szegedi Kereskedelmi és Iparkamarát üdvözölte, amely mindig meleg szeretettel karolja fel a csabai ipari és kereskedelmi érdekeket. A felköszöntőre Körmendy Béla a szegedi Iparkamara alelnöke válaszolt, aki beszédében annak az óhajnak adott kifejezést: vajha Békéscsaba és békésvármegye kereskedelmének és iparának felügyeletét és irányítását minél előbb az aradi Kamara vehetné át.

Hatalmas feltűnést keltett Kovács Dezső főispán felköszöntője, amellyel külön cikket foglalkozunk. Ugyancsak lapunk más helyén teszünk említést az Arora által rendezett képkiallításról is.

A kiállítás megnyitására összegyűlt nagyszámú vendég egy része már vasárnap délután a gyorsvonattal elutazott, míg a többiek az éjjeli és hajnali vonatokkal távoztak el Békéscsabáról.

A tenyészállatkiállítás megnyitása.

A békésmegyei kiállítás második részét, a tenyészállatkiállítást ma szerdán reggel nyitják meg. Ennek a kiállításnak helye a Kazinczy-utcai méntelep lesz. E kiállítás is arányban olyan hatalmas lesz, amilyenre vidéken nem volt példa.

Ugyanitt jelentjük azt, hogy a baromfi-kiállítás és a kertészeti-kiállítás még csak a szerdai napon lesz nyitva. Csütörtökön mindkét kiállítás bezárul.

Az Aurora képzőművészeti kiállítása.

Az Aurora-kör a vármegyei kiállítással kapcsolatosan gazdag és művészi értékű kiállítást rendezett a békéscsabai Kulturház nagytermében, amelyet vasárnap délután 4 órakor nyitottak meg. A megnyitó beszédet Gajda Béla, az Aurora-kör elnöke, a békéscsabai Lorántfy Zsuzsanna leánygimnázium igazgatója tartotta, nagy tetszés mellett. A „vernissagera” nagyszámú, előkelő és intelligens közönség gyűlt egybe.

A kiállításon egy rendkívül üdvös újítást láttunk. Az Aurora-kör beszerelte a szükséges, annyira nélkülözött műfalakat, amely a kiállítás rendezését egyszerűbbé és könnyebbé teszi és több férőhelyet is biztosít a kiállított tárgyak részére — a nélkül — hogy a nagyterem falaira felrakott műkincseket háborgatni kellene.

A gazdag kiállításon a következő művészek szerepelnek: Adler Árpád, Wagner József, Szilágyi István, Vasas Mihály, Mokus József, Taber József, Sain Márton, Botyánszky János, Deutsch Tibor, Kolozsváry Sándor, Pogány Ferenc, Miklós István, Janish Tivadarné, Kolozsvárné Tevan Ilona, Fischerné, Révész Janka Tevan Margit.

A kiállított képzőművészeti tárgyak művészi méltatására visszatérünk.

Leharapta a felesége orrát

A rendőrség keresi
a megugrott férjet

Tegnap délután a Csillag utcában Békéscsabán különös esemény játszódott le. Egy fiatal férj erős felindulásában és dühében leharapta a felesége orrát, aki a leharapott orr-részt papirba csomagolva hozta be a rendőrségre, ahol feljelentést is tett haragos férje ellen.

Az esemény hőse Mohácsy Gusztó békéscsabai lókereskedő cigány, aki, hogy miért, miért nem, összeszólalkozott feleségével. A perpatvar bent a lakásban kezdődött, folytatódott az udvaron, majd az utcán a kispapuban.

A csinos tüzrőlpattant cigánymenyecske még a kiskapuba is kiment Mohácsy Gusztó után, akit ekkorra már ugyancsak elfogott a pulykaméreg, mert viszament a kiskapuban álló feleségéhez és ahelyett hogy megölelte, megcsókolta volna magához szorította és leharapta az orrát. Majd elfutott és azóta nem is tért vissza.

A szerencsétlenül járt szépasszonyt előntötte a vér, amikor a vérzést elállították nagynehezen, a hiányzó orr-részt felszedték a porból, megmosták, papirba csavarták, majd feljöttek a békéscsabai rendőrkapitányságra, ahol Mohácsy Gusztó feljelentést tett férje ellen.

HIREK.

— Baross János nemzetgyűlési képviselő meghalt. Baross János a pilis-vörösvári kerület nemzetgyűlési képviselője már hónapok óta betegeskedett. Az orvosok már tavaly megállapították, hogy fehérvérűségben szenved. A tavasszal olaszországba utazott gyógyulást keresni, azonban innen is betegen tért vissza, májusban bekel lett szállítani a Szent István kórházba, honnan nemrégiben a Pajor szanatóriumba vitték át. Az orvosok vértömlesztéssel akarták megmenteni, de nem járt eredménnyel. Tegnap este már elvesztette az eszméletét, éjjelkor beállott az agónia és ma reggel csendesesen meghalt.

— A Békésvármegyei Kisgazdák Egyletének első közgyűlése Békéscsabán. A békésvármegyei kisgazdák körülbelül egy évvel ezelőtt egyesületbe tömörültek és megalkották a Békésvármegyei Kisgazdák Egyesületét, amely első közgyűlését vasárnap délután tartotta meg a Békéscsabai Kisgazdák Egyesületében, ahol a nagyszámú közönséget Drjényovszky Pál elnök fogadta és üdvözölte igaz magyar szeretettel. A közgyűlésen Csizmadia András nemzetgyűlési képviselő elnökölt. A közgyűlés táviratilag üdvözölte gróf Bethlen István miniszterelnököt és Meyer János földművelésügyi minisztert, majd a kisgazdákat érdeklő pénzügyi és egyéb eseményekkel foglalkozott. A közgyűlés elhatározta, hogy a legközelebbi közgyűlését az egyesület Orosházán tartja meg és kimondta, hogy sérelmeit határozati javaslatba foglalja, és így juttatják el az egyes szakminiszteriumokba. A közgyűlés lefolyását végighallgatta Kovács Dezső főispán is, aki felkérte az egyesület tagjait, hogy a konkrét panaszokat egyenesen juttassák hozzá, ő azokat azonnal elfogja intézni és orvosolni is fogja. Végül a közgyűlés kimondta, hogy a békéscsabai kisgazdák szeptember 12-iki ünnepélyén az egyesület tagjai teljes számmal megfogják jelenni.

— A strandfürdő egész nap nyitva!

— Ligeti estély. Megemlékeztünk már a József Szanatórium Egyesület és a Petőfi cserkészcsapat nagyszabású ligeti ünnepélyéről. A részletes programot holnap adjuk ki a rendezőség. Hír szerint a látványosságok közül nagyszabású tombolája emeli ki a szokott esti ünnepések sorából azt a ligeti estélyt. A tombolajegyek a kiállítás pénztáránál a cserkészektől kaphatók.

— Tanügyi hírek. A békéscsabai ev. Rudolf-reálpimnáziumban a javító vizsgálat szeptember hó 13-án délelőtt 9 órakor kezdődik. 13-án délután és 14-én lesz a beiratkozás, 15-én, az iskolai év megnyitása, 16-án a tanítás kezdete. A magánvizsgálatokat szept. hó 14. és 15-én tartják. — A békéscsabai felső kereskedelmi iskolába a beiratások szeptember 13-án és 14-én, lesznek a Városháza I. em. 1. sz. szobájában. Ezekre a napokon jelentkezzenek kivétel nélkül a már beiratkozott tanulók is, különben helyüket más beiratkozni óhajtókkal töltik be. — A cong. izr. elemi iskolában a pótbéiratások szeptember 13-án és 14-én, délelőtt 9—12 óráig lesznek, évmegnyitó szeptember 15-én reggel 8 órakor.

— Őszi dívatlapok óriási választékban érkeztek Kultúra-könyvkereskedésbe.

— **Elismerésbe részesült városunk egyik cserkészcsapata.** A helybeli állami polgári fiú- és felső mezőgazdasági iskola 225. sz. „Petőfi” cserkészcsapata már a Nemzeti Nagytábor látogató közönsége részéről is sok elismerésben részesült szép táboráért. Örömmel olvassuk most az V. cserkészkerület hivatalos lapjában az illetékesek elismerését is. A *Cserkész* beszámolójában ezt olvassuk: „Mindent összegezve: a kerület legjobban megépített tábora a 325. sz. Petőfi csapaté volt: jó és szép ebédő, megbízható konyha és pince, jól megépített sátor, rendes árkolás, ügyes díszítés jellemezte”. A hivatalos fórumok ilyen elismeréséhez a derék Petőfieknek őszintén gratulálunk.

— **Nyugtázas.** A Békéscsaba-Erzsébethelyi Daloskör aug. 21.-iki dalestélyén felülvizsgálta: Egy erzsébethelyi iparos 150 Békéscsabai Munkás Daloskör Kocsizky Gyula, Kokavec György, Rjesica János, Özv. Dén Józsefné, 100-100 Dr. Györfi György, Sass István, Karácsony József, Varga E. András,

Gulyása Mátyásné, Parócai János, Klein Mátyás, N. N. 50-50 Róth Miklós, 55 N. N. 75 Gécs László, 40 Gajdács János, 30 N. N. 25 N. N. 15 Sztankó Mihály, Gyémánt Sándor, Özv. Lestyán Sámuelné, Varga Ferenc, Varga K. György, 10-20 Zsarnócai Károly, N. N. 5-5 ezer koronát. A nemesszívű felülfizetőknek ezuton mond köszönetet az Elnökség.

— **Nemsokára elkészül a városháza tanácssterme.** Békéscsaba rendezett tanácsú város közgyűlési termének átalakítási munkája már a napokban elkészül a tetemesen megnagyobbodott gyűlésterem kömives munkája teljesen elkészült. Most már csak a berendezés elkészítése és a parkettozás van hátra.

— **Országos vásár Körösladányban.** Körösladány községben az országos vásárt szept. 15.-iki kezdettel tartják meg. Vésztmentes területéről a sertés kivételével minden haszonállat felhajtható.

KÖZGAZDASÁGI FIGYELŐ

Az elmúlt napok lényegesebb közgazdasági eseményei.

Kartell törvény tervezetét készítette Bethlen miniszterelnök az igazságügyminisztériummal a már szinte gombamódra szaporodó mindenfajta kartellszervezet bizonyos fokú és igen szükséges ellenőrzése céljából. A tervezet elkészítése azonban igen lassan halad s kevés remény van rá, hogy még az őszi parlamenti üléseken hozzáfogjanak a tárgyalásához; pedig annak minél előbbi elkészítése legfőképpen a fogyasztók tömegének eminens érdeke, mert mihelyt kartellról van szó: annak csak drágítás lehet a célja—de érdeke ez a kereskedelemnek és a mezőgazdaságnak is mert a kartellek éle legelső sorban és közvetlenül őket sebezheti meg. Legfőbb ideje tehát, hogy a kartellek zavartalan és áldástalan működését a kormány egyikssé regulálja, mert ezek nemcsak a fogyasztók százezreinek amúgy is keserves megélhetését teszik meg nehezebbé, hanem útját állják az egészséges szabad verseny árszabályozó működésének is.

A francia kereskedelmi szerződés revíziója képezi a magyar kereskedelempolitika újabb program-pontját. Ugy értesültünk, hogy a Csehországgal folyamatban levő kereskedelmi tárgyalások befejezése után kereskedelempolitikai orientációnk legközelebbi állomásai: a Jugoszláviával, majd Romániával és Németországgal kötendő vám-szerződések megkötése, valamint a francia szerződés revíziója.

A külföldi hitelek tulságos beözönlése következtében előállható kellemetlenségekre figyelmeztette a Magyar Nemzeti Bank elnöke, Popovics Sándor, a hazai közgazdasági köröket. Különösen a törvényhatóságokat és a városokat óvja ezen hitelek tulságos igénybevételétől. Hiszen tagadhatatlan tény és szomorú való, hogy leromlott közállapotaink egyetlen segítőforrása fakadt fel újra a külföldi pénz arany folyamában, de ne feledkezzünk meg arról, hogy ezt még mindig igen drága feltételek mellett kapjuk és egyszer vissza is kell ezt fizetnünk! Az is kétségtelen, hogy a várme-

gyeket és városokat a legújabb és legszebb céljuk indítják a most folyamatban levő szép tervek megvalósítására: a korházak, utak, építései csatornázások, kulturintézmények létesítése, és más igen fontos és eddig égetően hiányzó dolgok beszerzése. Amde mennyivel szebb és jobb lett volna, ha mindezeket valamivel kisebb méretben, azonban a saját erőnkkel valósítottuk volna meg. Mert kitelt volna belőlünk.

Petroleum után kutatnak Kecskemét környékén az Eötvös-íngá segítségével. Mérheletlen jelentőségű műveletbe fogott a pénzügyminisztérium Kecskemét és Karcag vidékén. Megkezdik a próba fuvarozásokat az ezen környék talajában rejlő földgáz és petroleum feltárása céljából. A magyar lángelme egyik szentális találmánya, az „Eötvös-íngá” segítségével remélik megállapítani azt a helyet, ahol a magyar föld feltárja keltét és kiontja kincseit. Minden remény meg van hozzá, hogy a próbálkozások eredménytelennel fognak járni és ha a magyarok Istene is segítségünkre lesz, nemzeti kincseink egy újabban felhozott darabja fogja népünket boldogítani.

A borfogyasztási adó leszállítását tervezi a kormány, mert az ideki kedvezőtlen bortermés továbbá a borexport lehetőségének nagymértékű összehusogorodása annyira súlyos helyzetbe hozták a bortermelőket, hogy ez a termelési ág már pár éve a legsúlyosabb válságokkal küzd. A legutóbb nyilvánosságra került hírekből az tűnik ki, hogy a kormány a bortermelők ügyét továbbra is a legnagyobb jóakarattal karolja fel és a borfogyasztási adó leszállítása valószínűleg még ez év folyamán meg is fog történni.

Baromfiárak Békéscsabán

1926 szept. 8-án

Csirke	23000	kilója
Tyuk	23000	„
Kacsa sovány	16000	„
Kacsa kövér	18000	„
Liba kövér	18000	„
Tojás	1300	darbja

Husárak Békéscsabán

1926 szept. 8-án

Marhahus	18—20000
Borjuhús	24—28000
Birkahús	14000
Sertéshús Ia	24000
Oldal	20000
Paprikáshús	12000
Zsirszalonna	22—24000
Zsir és hajt	26000

Sertéspiac

1926. szeptember 8-án Békéscsabán.

Kiváló zsirsertés	37000
I-a	2—350000
Könnyű	—2000000
Budapesten.	
I-a zsirsertés	6500—675000
Könnyű	4500—500000

Valuták és devisák.

A budapesti Áru- és Értéktőzsde hiv. jegyzései 1926 szept. 4—7-ig.

Megnevezés	Bankj.	1926 szeptember hó		
		Kifiz.	4-én	6-án
Angol font	bankjegy	345675—347675	345700—347700	345650—347650
	kifizetés	346175—346175	346200—347200	346150—347150
Belga frank	bankjegy	1945—2025	1940—2020	1935—2015
	kifizetés	1955—2015	1950—2010	1945—2005
Cseh korona	bankjegy	2108.8—2118.8	2108.8—2118.8	2108.9—2118.8
	kifizetés	2110.3—2117.3	2110.3—2117.3	2110.3—2117.3
Dán korona	bankjegy	18940—19000	18940—19000	18935—18995
	kifizetés	18940—49000	18940—29000	18935—1263.5
Dinár	bankjegy	1252.5—1262.5	1252.5—1262.5	1253.5—1263.5
	kifizetés	1256.5—1262.5	1256.5—1266.5	1258—1563.5
Dollár	bankjegy	70900—71200	70750—71225	70950—71250
	kifizetés	71270—71470	71270—71470	71280—71470
Francia frank	bankjegy	2100—2180	2100—2180	2100—2180
	kifizetés	2080—2140	2080—2140	2080—2140
Hollandi font	bankjegy	28550—28700	28530—28700	28550—28700
	kifizetés	28575—28675	28575—28675	28575—28675
Zloty	bankjegy	7850—8150	7850—8150	7850—8150
	kifizetés	7850—8150	7850—8150	7850—8150
Lei	bankjegy	344—356	349—359	348—360
	kifizetés	347—355	351—359	351—359
Leva	bankjegy	513—519	514—520	513—520
	kifizetés	513—519	514.5—520.5	513—520
Lira	bankjegy	2585—2655	2625—2705	2595—2675
	kifizetés	2605—2665	2635—2695	2605—2665
Márka	bankjegy	16960—17020	16967—17017	16973—17023
	kifizetés	16670—17020	16967—17017	16973—17023
Schilling	bankjegy	10050—10090	10052—10092	10053—10093
	kifizetés	10057—10087	10058—10088	10058—10089
Norvég korona	bankjegy	15630—15680	15625—15675	15625—15675
	kifizetés	15630—15680	15625—15675	15625—15675
Schweizi farank	bankjegy	13786—13836	13787—13837	13790—13840
	kifizetés	13776—13816	13778—13818	13783—13823
Svéd korona	bankjegy	19075—19135	19075—19135	19060—19120
	kifizetés	19074—19135	19075—19135	19060—19120

Zürichi zárlat 1926 szept. 7-én:

Páris 1523.75, London 2512, Newyork 517.25, Brüsszel 1431.25, Milano 1910, Berlin 123.15, Szofia 380, Prága 1533, Belgrád 912.75 Bukarest 256, Budapest 72.50, Wien 73.05 Amsterdam 207.50.

Terményárak 1926 szept. 4-től szept. 7-ig.

A budapesti Áru- és Értéktőzsde hiv. jegyzései 1000 koronában.

Termény	Minőség	1926 szeptember hó		
		4-én	6-án	7-én
Buz	tiszavidéki			
	75-ös	340—345	340—345	340—345
	76-os	345—347.5	345—347.5	345—347.5
	77-es	350—352.5	350—352.5	350—352.5
	78-as	352.5—355	352.5—355	352.5—355
	79-es	355—357.5	355—357.5	355—357.5
Rozs		235—237.5	235—240	240—245
Árpa	I. m.	205—220	210—220	210—220
	közép	260—300	260—300	260—300
Zab	I. m.	205—210	205—210	205—210
	közép	190—200	190—200	190—200
Tengeri		267.5—270	265—267.5	265—267.5
Repce		540—560	540—560	540—560
Korpa		160—162.5	160—162.5	160—162.5

A tegnapi aug. 31-iki tőzsdéforgalomban előfordult kótekek: (Az árak 1.000 koronában budapesti paritásban értendők. Ellenkező paritás ()-ben)

Kótekek: Buz 300 q 74-es 352.5 dunántúli, 150 q 77-es 347.5 felsőszlaki, 30000 q 77-es 352.5 tiszavidéki, rozs 600 q 300 q 200 q 150 q 100 q 242.5, 300 q 240, zab 50 q 200 (hatáparitás)

Békéscsabai terményárak 1926 szept. 4-től szept. 7-ig.

A békéscsabai malmok és terménykereskedők egyesített jelentése alapján, métermázsánként 1000 koronában.				
Buz	320—340	315—330	315—330	Irányzat lanya, forgalom közepes
Rozs	180—180	175—175	185—185	
Árpa	180—180	175—175	175—175	
Zab	160—160	160—160	160—160	
Tengeri	220—230	215—225	215—225	
Repce	450—500	450—500	450—500	
Korpa	135—137.5	135—137.5	135—137.5	

A „BÉKÉSCSABA” szelvénye
1000 koronáról.

Ezen szelvényt a lapunkban közölt helyeken a vásárolt cikkek árának tíz százalékáig készpénz helyett elfogadják.

SZINHÁZ

Az Országos Kamara Színház további előadásai elé érhető várakozással tekint közönségünk. A műsor kiemelkedő része a szerdai frakkos Hamlet előadása, amely a londoni előadás óta bejárta a világ nagy városait s budapesten most a nyáron mutatta be Moissy, Reinhardt rendezésében.

A magyar vidéken Csabán mutatja be először a modern Hamletet Alapi gárdája. A címszerepet Alapi Nándor játssza és ő végezte a rendezés munkáját is. Mellette részt vesz az előadásban az egész társulat.

Csütörtökön a híres angol vigjáték a *Faun* kerül színre Szentiványi Bélával, *Fekete Vilmával* és *Miskeyvel* a főbb szerepekben.

Pénteken irodalmi eseménye lesz városunknak a *Sámson és Delia* előadásával ez a pompás tragikomédia *Sven Lange* munkája *Karinthy* fordításában kerül színre. Ez a darab lesz novemberben a budapesti ezredik előadása Alapi stagiójának. Nálunk ebben a darabban lép fel utoljára Alapi igazgató, akinek pompás gárdája szombaton este bucsuzik el Ibsen drámájában, a *Kisértekben*.

Fischer Imre
könyvkötészete
Kossuth-tér

SPORT.

A CsAK házi teniszversenye.

A CsAK házitennisz versenyt szeptember hó 4-én és 5-ikén tartotta meg nagyszámu közönség előtt. A két napig tartó verseny eredménye a következő: *Férfi egyes*: a döntőt Bayer és Kovan között Bayer megbetegedése miatt el kellett halasztani. 31 Lipták. *Férfi páros*: 1. Vigh—Lipták, 2. Déri—Kovan, 3. Uhrin—Vas. *Női egyes*: 1. Olláryné, 2. Mostyevák, 3. Huszár. *Vegyes páros*: 1. Lipták—Olláryné, 2. Vigh—Kökényessy. *Ifjúsági egyes*: 1. Déri Gusztáv, 2. Berthóty.

A vasárnapi footballeredmények.

A vasárnapi footballmérkőzések közül legnagyobb érdeklődést a közönség a CsAK és az orosházi M. T. K. mérkőzése iránt tanusított. Sajnos, a mérkőzés nem érdemelte meg ezt az érdeklődést, amely különösen a második félidőben teljesen eldurvult és lezúllott. A CsAK az első félidőben kitünő formában szépen és fölényesen játszott, azonban később e csapatnak is az orosházi csapat játékához kellett idomulnia. Eredmény: CsAK—OMTK 6:2 (3:2).

Szarvas: Turul—KAVE 5:1.

Mezőberény: Sarkadi T—MAC 1:0 (1:0).

Békés: Békési TE—Mezőberényi TE 5:1 (2:1).

Doboz: Dobozi ITE—Békési falmunkások SE 11:1 (5:1).

APRÓHIRDETÉSEK

Foglalkozást, vagy bármilyen munkát keresők hirdetéseit díjtalanul közöljük.

Német és francia nyelveket, kereskedelmi könyv és ügyvezetést, kereskedelmi és politikai számtant és algebrát, modern speciális magyar gyorsírást oktat nők és férfiak részére a „Diak-Otthon”. — Jelentkezéseket Vas-utca 11. sz. és Teleky-utca 5. szám alatt délelőtt 11-től d. u. 2 ig fogadják el.

Intelligens idősebb özvegy urinó esakis kimondottan uri házhoz házvezetőnőnek, vagy uradalomba, esetleg szanatóriumba gondnoknőnek ajánlközik. — Cim a kiadóban.

TANULÓT felvesz Hannig Jenő asztalos Ujkigyósi utca 20. alatt.

LAKAS, mely áll 2 szoba, fürdő szoba, mellékhelyiségekből, fiatal házaspár részére azonnal kiadó. — Cim a kiadóban.

KIADÓ EGYSZOBÁS LAKÁS, mellékhelyiségekkel. — Cim a kiadóhivatalban.

Egy ezüst Doxa zsebóra eladó, megtekinthető a Kultura könyvkereskedésben. Andrassy u. 19. sz. a.

Butorozott szobát keres azonnalra nőllen tarár. — Cim a kiadóban.

Eladó egy nagyon szép ÁLLÓ VILLANYLÁMPA Aulich-utca 9. sz. alatt.

Eladó egy csaknem új, modern TOALETTKÖR. — Megtekinthető Kocziba Mihály kárpitos üzletében, Ferencz József-tér 1.

Vennék használt, de jókarban levő IRÓGÉPET. — Cim a kiadóban.

Egy 6 H. P. magánjáró CSÉPLŐ-GARNITURA eladó — Érdeklődni Soós és Horváth cégnél Andrassy-út 81—83. szám.

FÉNYKÉPNAGYÍTÁSOKAT. olajfestményeket készít fénykép után Zvarinyi Lajos Békéscsabán VI. ker. Breznyik-utca 3.

Azonnal elfoglalható butorozatlan szobát keres, két hónapra fiatal házaspár. — Cim a kiadóban.

CIPŐK

legelegánssabbak
és legtartósabbak

Nyilas Andrásnál

Irányi-utca 1. szám.

Özv. Muzslayné és Weisz Jenő

URISZABÓSÁGA, BÉKÉSCSABA, ANDRÁSSY-ÚT 19. SZÁM.

Ajánlja dúsan felszerelt raktárát

ősz és téli öltönyszövetekben

továbbá felöltők, télikabátok, utcai és estélyi ruhaszövet különlegességekben.

Olcsó árak, kedvező fizetési feltételek

AZ ISKOLAI DÉNY

legolcsóbb bevásárlási forrása a

KULTURA-KÖNYVKERESKEDÉS

(SZILÁGYI JÓZSEF)

BÉKÉSCSABA, ANDRÁSSY-ÚT 19. SZ.

Elsőrendű iskolai faárúk, u. m.: rajztábla, fejes és háromszögvonalzók és tolltartók. Legfinomabb körzőkészletek, iskolatáskák óriási választékban. Írószerek és füzetek a legjobb minőségben. Iskolahegedű 150.000 K-tól

Használt és új tankönyvek az összes iskolák részére.